

俄大學校長：名列 QS 世界大學排行榜賦予之優勢

駐俄羅斯代表處教育組

俄羅斯參加 QS 世界大學排名評比的學校數目增加，今年地方性的學校第一次名列世界最佳大學排行榜。各校校長認為，對學校而言國際聲望能吸引更多外國學生來校就讀，增加委託學術研究計畫案數量，並刺激校方維持名次。

首度以俄文公布世界大學排名

在與英國公司 Quacquarelli Symonds 合作框架下，俄新網集團週二公布俄文版的「2013 年世界前 200 名頂尖大學排行榜」(QS World University Rankings)。

俄新網集團與 QS 公司 9 月份簽署三年期合作協議，以俄新網資源出版教育機關資訊：外國及俄羅斯大學全球排名、頂尖大學學科排名及其餘大眾關心的教育資訊。

因此，俄語讀者首次得以閱覽世界知名大學評比公司公布的原始排名資訊。

俄羅斯最佳

今年來自 76 國 800 所大學參加評比。與去年相同，麻省理工學院位居榜首，哈佛大學名列全球第二，劍橋大學位列第三。其後依次為倫敦大學學院、倫敦帝國學院、史丹福大學、耶魯大學、芝加哥大學，加州理工學院和普林斯頓大學並列第十。

本排名使用 6 項評比指標：學術界聲譽、教師研究論文被引用率、教師與學生的比例、僱主評比、外籍教師暨外籍學生人數。

根據 QS 排名結果，18 所俄羅斯大學入榜，僅國立莫斯科大學進入前 200 名，但與去年排名相比，該校下滑 4 名，位居 120 名（2012 年為 116 名）。同時，國立聖彼得堡大學及國立莫斯科鮑曼技術大學分別位居 240 名（2012 年為 253 名）和 334 名（2012 年為 352 名），國立新西伯利亞大學進步至 352 名（2012 年為 371 名）。

QS 公司創辦人奎魁瑞里 (Nunzio Quacquarelli) 表示，俄羅斯各大學連續數年於世界排名皆有穩定表現。

新的一流學校

國立莫斯科物理技術學院大學、國立聖彼得堡理工大學、南方聯邦

大學及國立沃羅涅日大學首度躋身排名。

俄羅斯大學校長聯合會秘書長奧莉嘉·卡緒莉娜 (Olga Kashirina) 認為除了國家研究型大學和聯邦大學外，不具備此等地位之國立沃羅涅日大學能進入排名並非偶然。她指出，「該校長久以來積極爭取中央聯邦區學校的領導角色，研擬相關發展計畫並且成功執行。」她並表示國立莫斯科國際關係事務大學亦不具備特殊地位，該校在 4 年內勁升超過 200 名 (自 601 名到 386 名)。

大學獲益

卡緒莉娜提醒，全球排名係重要國際行銷利器，不僅使學校得吸引外國學生，亦能增加基礎及應用學術研究委託計畫案數量，益處多多。她指出，「眾多專家評估國際學術市場至少價值 1,000 億美元，但俄羅斯僅佔低於 0.1% 份額。」

俄羅斯人民友誼大學副校長努爾·奇拉巴耶夫 (Nur Kirabaev) 同意卡緒莉娜的觀點。他認為名列世界大學排行榜對學校的競爭力有極大助益，能吸引更多外國學生。

國立新西伯利亞大學校長米哈伊爾·費德盧克 (Mikhail Fedoruk) 表示世界排名名次影響學校的國際聲望，該校本年上升 19 名。校長說，「國立新西伯利亞大學排名躍升證明我們努力方向正確。QS 世界大學排名名次提昇正是我們工作的成果。名次的改善強化本校於國際教育社群及業界聲望，令人開心。」

整體而言，進入 QS 世界最佳大學排行榜的大學校長指出，將具體擬定未來提昇世界排名名次的工作計畫。聯邦喀山大學校長伊爾沙特·高弗羅夫 (Ilshat Gafurov) 向俄新網表示，「我們目前積極發展與名列前 100 名外國大學的交流合作，這使我們精益求精。」

資料提供時間：2013.09.17.

作者/譯稿人：駐俄羅斯代表處教育組

資料來源：俄新網 РИА Новости 2013.09.10.

<http://ria.ru/society/20130910/962271379.html>